Szemfényvesztés

Ujabban megint elharapozik az olyan furfangos al-szakemberek tevékenysége, akik
hazugséagokkal és szemfényvesztéssel féleg idés emberek hiszékenységét kihasznalva csodat
tévo viztisztitd berendezéseket mutatnak be és arusitanak. A legujabb triikkk, hogy egy
egyszerl késziiléket helyeznek a csapvizbe, amibdl "csodak csodajara" hihetetlen gyorsan
kivalik a "rengeteg karos szennyezd anyag" vordsesbarna iszap formajaban. Ezutan desztillalt
vizbe, vagy a csoda-viztiszitd altal "megtisztitott" vizbe helyezve a késziiléket szemmel
lathatéan nem torténik semmi. Ezzel a szemérmetlen atveréssel sok-sok iddsebb ¢€s kevésbé
1d6s embert becsapva 0sztonzik vasarlasra a viztisztitdo berendezések forgalmazoi a
lakossagot. A triikkk persze kdnnyen megmagyarazhato, és az alabbi dbran szemléletesen

latszik.
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Az atveréshez hasznalt eszkoz egy elektrolizald késziilék, ami miikodhet elemmel, de 230 V-
os halozatrol is. Lényeges, hogy két fémelektrodaja koziil az andd vasbol vagy vasdtvozetbol
legyen, a katod lehet pl. aluminium. A folyamat, amit6l megzavarosodik a viz, egyszerii
elektrolizis. Ha az elektrodokat a csapvizbe meritjiik, akkor a benne 1évd pozitiv és negativ
ionok (csapviz esetén asvanyi anyagokbol szdrmazé ionok, pl. kalcium, magnézium, natrium,
fluorid, szulfat, stb. és a viz sajat ionjai, hidrogén- és hidroxid-ionok) mind-mind a nekik
ellentétes toltésii elektroda felé mozognak. A vizb6l az aluminium-katédon hidrogén, a
vasanddon oxigén fejlddik. A vasanddon fejlédd oxigén azonnal oxidalja az andd anyagat,
vOrdsbarna vasoxid keletkezik (esetleg, ha a vasotvozet nikkelt is tartalmaz, akkor zdldes
iszap valik le), ami az ionok aramldsa miatt gomolyogva belekeveredik a vizbe. Tehat a voros
zavaros anyag nem a vizbdl szarmazik, hanem az ano6d anyagabdl! A triikkk még hihetdbb,
amikor a csapviz megzavarosodasa utan bemutatjak, hogy desztillalt vizbe vagy a "csoda-
tisztitoval" kezelt vizbe bemeritve az elektrolizalo késziiléket, nincs zavarosodas, és a
"szakember" részérdl mindjart jon is az indoklas: "mert ezek a vizek tisztak"! Erre is van
alapvetd fizikai magyarazat: az elektrolizis egyik alapfeltétele, hogy a folyadék, amibe az
elektrédakat bemeritjiik, vezesse az aramot. Azok a folyadékok vezetik az dramot, amelyek
oldott 4svanyi ionokat tartalmaznak, igy pl. a csapviz, asvanyviz igen, de a desztillalt viz és
egyes "csoda-tisztitoval" kezelt (lagyitott és deionizalt) vizek nem, ezért az utdobbiak nem is
elektrolizalhatok szemmel lathatdo mértékben. Reklamoznak olyan csodakancsét, amely
alkalmas a ,,vizben 1év6 mészkd eltavolitasra”, illetve a viz lagyitasara, Gigy, hogy a hasznos



,kalcium” a vizben marad. Hogy kell ezt érteni? A kettd egyiitt nem megy, ugyanis a viz
lagyitasaval annak kalcium- és magnéziumion tartalmat tavolitjak el. A vizmiiveket
jogszabaly kotelezi és hatosag ellendrzi, hogy a szolgéltatott vizet milyen gyakran, milyen
komponensekre vizsgalja folyamatosan. Ezért is az ivoviz a leggyakrabban ellenérzott
¢lelmiszeriink. (2011.03.31-én az interneten a Zalaviz Zrt. laboratoriumvezetdi altal
megjelentetett cikk alapjan )

a) Mit neveziink elektrolizisnek?
b) Az elektrolizal6 cella melyik elektrodjan jatszodik le oxidacio, illetve redukcid?

c) Miért mitkodik eltérden a késziilék csapviz és desztillalt viz esetén? Valaszat részletesen
indokolja!

d) Miért nem lenne jo grafitanod alkalmazasa a késziilékhez?

e) Lehet-e jelen a csapvizben mészké? Valaszat indokolja!

f) Milyen vegyiiletek okozzak a vizek véltoz6 keménységet?

g) Feltehetdéen melyik vegyiiletre gondol a reklamszoveg irdja a mészkd emlitése kapcsan?
(2014. oktdber)

Megoldas: (8 pont)

a) Elektromos energia hatasira lejatszodo kémiai reakeid I pont
{Minden hasonlo tartalmu vdlasz is elfogadhato.)

b) Katod (vagy negativ polus): redukcid, anod (vagy pozitiv polus): oxidaciy [ pont

¢) A csapvizben az oldott sok miatt ionok vannak jelen, amelyek miatt a csapviz

vezetl az elektromos aramot, mig a desztillalt viz nem vezet1. 1 pont
d) Grafitanod esetén latvanyos valtozas nem tapasztalhato

(vagy szennyezodeés keletkezése nem tapasztalhato). I pont
e) Nem lehet jelen meészko (kalcium-karbonat), I pont

mert a meszko gyakorlatilag nem oldodik vizben. I pont
f) A vizben oldott kalcium- és magnézium-hidrogén-karbonat (a két vegytlet

képletének megadasa 1s helyes valasz). I pont

g) Feltehetoen kalcium-hidrogeén-karbonatra gondolt a szoveg iroja. I pont



